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a Ba la ton ra éle tet, moz gást ho zó el ső gőz ha jó, a köl -
tő Kis fa ludy sán dor ról, a ba la ton fü re di ma gyar já ték -
szín lét re ho zó já ról el ne ve zett volt, és új len dü le tet
adott az ad dig Kos suth la jos tól holt-ten ger nek mon -
dott Ba la ton nak, s el in dí tot ta az ide gen for gal mat a tó
kö rül. érthető, hogy a köl tők egy más után je len tet ték
meg ver se i ket, ame lyek ben di csér ték a láng lel kű al ko -
tót, a leg na gyobb ma gyart: szé che nyi ist vánt és az ál -
ta la meg va ló sí tott nem ze ti büsz ke sé get, a Ba la ton el -
ső gőz ha jó ját.

Mind er ről an  nyit ír tak már, hogy e hí rek, ada tok
több kö tet re rúg ná nak. rész le te sen is mer jük a ha jó
lét re ho zá sá nak min den moz za na tát, a ha jó test, a gé -
pek meg ren de lé sé nek, le szál lí tá sá nak, ös  sze ra ká sá nak
tör té ne tét és azt is, ho gyan in dult meg el ső pró ba út já -
ra szé che nyi szü le tés nap ján, 1846. szep tem ber 21-én,
tom bo ló lel ke se dés kö ze pet te. szé che nyi ugyan az el -
ső pró ba út ra csak a leg szű kebb kör nye ze tét, ba rá ta it
és a ha jó épí té sé ben részt vett szak em be re ket hív ta
meg, ne hogy ha va la mi baj mu tat koz na az el in du lás -
nál, a ha jó nem men ne úgy, amint ter vez ték, ak kor a
rész vé nye sek el ked vet le ned je nek, és ne foly jon be a
pénz, ami ne ki min dig a leg na gyobb gon dot je len tet te.
a kör nyék né pét azon ban nem le he tett meg aka dá lyoz -
ni ab ban, hogy szá zan és szá zan ne to long ja nak a par -
ton, ahol ak kor még nem le beg tek a zász lók, még nem
dí szí tet ték lomb fü zé rek kel a ha jó hi dat, mint ké sőbb az
ok tó ber 18-21. kö zöt ti, már né pes kö zön ség rész vé te -
lé vel vég re haj tott el ső tó kö rü li ha jó zá son.

a ha jó sok – és ezt szám ta lan tör té net bi zo nyít ja –
ba bo nás em be rek, akik egy-egy, ál ta luk rossz jel nek
tar tott ese mény be kö vet ke zé se kor el sem in dul nak a
ha jó juk kal, amíg csak ked ve zőbb je lek nem mu tat koz -
nak. ilyen volt a ha jó el ső ka pi tá nya, a hol land szár -
ma zá sú haetjens ka pi tány, de a töb bi ek is, a gé pész, a
fű tő, a kor má nyos, a mat ró zok, akik a ka pi tány tört
ma gyar ság gal el mon dott me sé i ből ér te sül tek a ten ge ri
ha jók ré mes tör té ne te i ről. ilyen pl.: hogy ha bal eset
tör té nik a ha jó víz re eresz té sé nél, az vé gig kí sé ri a ha -
jót egész éle tén. nos, ilyen tör tént a Kis fa ludy nál is,
csak ed dig nem ke rült elő a ha jó ról szó ló új ság hí rek -
ben, lajst ro mok ban, va la ho gyan si ke rült el fe led tet ni
szo mo rú ese tét.

úgy sze rez tem ró la tu do mást, hogy eőry Mik lós
cso pa ki ba rá tom fel hív ta a fi gyel met ar ra, hogy a
paloznaki ha lot ti anya könyv ben – ami kor elő de it ku -

tat ta – 1846-ból egy ér de kes be jegy zés re lett fi gyel -
mes. Ki men tem paloznakra és a rk. plé bá nia ha lot ti
anya könyv ében a kö vet ke ző szó sze rin ti be jegy zést
láttam.1„1846. szep tem ber 21-dikén meg halt Var ga
éva tóth já nos öz ve gye kath. val lá sú, 57 éves fü red."
a ha lál oka: „Ba la to ni 1-ső gő zö s e na pon eresz tet vén,
mo zsa rak dur ro gá si közt víz re, egy el sza kadt mo zsár
da rab ja ál tal, melly 135 lé pés tá vol ság ra agy ve le jé be
ha tolt, lett ha lál áldozatjává.”

úgy kép ze lem, ami kor az öz vegy as  szony el vá gó -
dott, a kö ze lé ben ál lók rög tön hív ták a me gyei
fürdőbiztost, aki min dig egy szol ga bí ró volt, és az –
ne hogy ri a dal mat kelt sen – azon nal el vi tet te a holt tes -
tet an nak há zá ba, ahol fel ra va ta loz ták. a ha jó köz ben
már úszott a ví zen, sen ki sem mert er ről je len tést ten -
ni, sőt bi zo nyos va gyok ab ban is, meg til tot ták, hogy
er ről szé che nyi ist ván és a ha jó ka pi tá nya ér te sül jön.
szé che nyit nem azért, mint ha ba bo nás lett vol na, ha -
nem, hogy el ne ked vet le nít se ez a szo mo rú ese mény
a to váb bi mun ká tól; a ka pi tányt pe dig, ne hogy rossz,
bal jós la tú je let lás son a ha lál eset ben. az új sá gok nem
ad tak hírt fe lő le, fel jegy zé sek nem tar tal maz zák az ak -
ko ri idő ből, hogy bi zony rossz elő jel kö zött in dult el
az el ső ha jó. sze ren cse, hogy még vé let le nül sem vált
be a rossz elő jel, és a ha jó egé szen ha lá lá ig, amíg csak
da ra bok ra nem vág ták, élt és ment, hoz zá já rul va a ba -
la to ni ide gen for ga lom ki fej lesz té sé hez.

tóth já nos öz ve gyé nek sír ját hi á ba ke res tem a fü re -
di te me tő ben, ré gen el tűn he tett az, mind sok má sé, és
csak az anya könyv so rai őr zik a ba la to ni gőz ha jó zás
el ső ál do za tá nak em lé két.
Szer kesz tői meg jegy zés: A cikk a Hon is me ret 1986. 1. szá má ban
(35 - 36. p.) megjelent írás szó sze rin ti má so la ta.
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A Kisfaludy gőzös (1848)

1 a ha lál eset be jegy zé se a paloznaki (Veszp rém me gye) róm. kat. egy ház köz ség anya köny vei 2. kö te té nek 366. ol da lán ol vas ha tó.
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